
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันศุกร ท่ี ๑๘ สิงหาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๓๓๘ 
วันพฤหัสบด ีท่ี ๒๒ มิถุนายน ๒๕๖๐ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๖. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๗. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๘. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๙. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 

๑๐. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๑. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๒. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๓. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๔. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๕. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๖. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายอุดม  รัฐอมฤต    (ลาการประชุม) 
๒. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   (ลาการประชุม) 
๓. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   (ลาการประชุม) 
๔. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาววิลาวรรณ  รารื่น   ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 

      สํานักกรรมาธิการ ๓ 
 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นายเจษฎ  โทณะวณิก 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
 

 ผูชวยดําเนินงานของกรรมการ 
นายอรรถสิทธิ์  กันมล 
 

 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๑. นางสาวอัลจนา  พ่ึงเยน็   ผูอํานวยการฝายกฎหมายการเมืองการปกครอง 
๒. นางสาวอนัญ  ยศสุนทร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 
๓. นางสาวเกวลี  มโนภินิเวศ   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๔๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๒๐๑ วันจันทร ท่ี ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๙ ถึงครั้งท่ี ๓๓๗ วันพุธ ท่ี ๒๑ 
มิถุนายน ๒๕๖๐ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน
การประชุม) 
 
 
 
 
 



๓ 

ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 ท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
การตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. …. ตอจากการประชุมครั้งท่ีผานมา โดยเริ่มพิจารณาต้ังแตรางมาตรา ๖๐/๕ 
เปนตนไป สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 
 มาตรา ๖๐/๕ 
 “มาตรา ๖๐/๕ ใหคณะกรรมการกองทุนมีหนาท่ีและอํานาจ ดังตอไปนี้ 

(๑) กํากับดูแลการบริหารจัดการ และติดตามการดําเนินงานของกองทุนใหเปนไปตามวัตถุประสงค 
(๒) ปฏิบัติการอ่ืนใดตามท่ีพระราชบัญญัตินี้หรือกฎหมายอ่ืนกําหนดใหเปนอํานาจหนาท่ีของ 

คณะกรรมการกองทุน” 
ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการเสนอใหปรับเลขรางมาตรา ๖๐/๕ เปนรางมาตรา ๖๘/๖ และกลาววากองทุน

เพ่ือการพัฒนาการตรวจเงินแผนดินจัดต้ังข้ึนเพ่ือนําเงินไปใชจายในการสนับสนุนและพัฒนาการตรวจเงิน
แผนดิน ไมไดมีการดําเนินงานในกิจการอ่ืนใด จึงไมมีความจําเปนตองมีการติดตามการดําเนินงานของ
กองทุน 

นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา คณะกรรมการกองทุนเพ่ือการ
พัฒนาการตรวจเงินแผนดินมีหนาท่ีและอํานาจบริหารกองทุนดวยตัวเอง จึงไมควรกําหนดหนาท่ีและอํานาจ
ใหคณะกรรมการกองทุนกํากับดูแลการบริหารกองทุน  

ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการกองทุนเพ่ือการพัฒนาการตรวจเงินแผนดินควรมีหนาท่ี
และอํานาจอนุมัติการจายเงินจากกองทุน ดังนั้น เสนอแกไขเพ่ิมเติมความใน (๑) เปนดังนี้ “กํากับดูแลการ

บริหารจัดการ และอนุมัติการจายเงินกองทุน ติดตามการดําเนินงานของและกํากับดูแลการใชเงินกองทุน

ใหเปนไปตามวัตถุประสงค” 
นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ สอบถามวา ควรกําหนดใหคณะกรรมการกองทุนเพ่ือการ

พัฒนาการตรวจเงินแผนดินตองรายงานการเงินของกองทุนเปนรอบระยะเวลาและเปดเผยรายงานดังกลาว
เปนการภายในหรือไม 

นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดินนี ้
ไดกําหนดใหคณะกรรมการกองทุนเพ่ือการพัฒนาการตรวจเงินแผนดินตองจัดทําบัญชีหรือรายงานการเงิน
ของกองทุนสงใหกรมบัญชีกลางเพ่ือสอบบัญชี ซ่ึงตามรางพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐกําหนด
วาในกรณีท่ีหนวยงานของรัฐนําสงรายงานการเงินใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินตรวจสอบแลว  
ตองเปดเผยรายงานการเงินดังกลาวใหสาธารณชนทราบดวย ดังนั้น เม่ือคณะกรรมการกองทุนเพ่ือการ
พัฒนาการตรวจเงินแผนดินจัดทํารายงานการเงินของกองทุนสงใหกรมบัญชีกลางตรวจสอบแลว ตอง
เปดเผยรายงานการเงินใหสาธารณชนทราบเชนเดียวกัน 

ประธานกรรมการสอบถามวา บุคคลใดทําหนาท่ีสอบบัญชีของกองทุนเพ่ือการพัฒนาการตรวจเงิน
แผนดิน และแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๖๐/๕ เปนดังนี้ 

“มาตรา ๖๐๘/๕๖ ใหคณะกรรมการกองทุนมีหนาท่ีและอํานาจ ดังตอไปนี ้

(๑) กํากับดูแลการบริหารจัดการ และอนุมัติการจายเงินกองทุน ติดตามการดําเนินงานของและ

กํากับดูแลการใชเงินกองทุนใหเปนไปตามวัตถุประสงค 



๔ 

(๒) ปฏิบัติการอื่นใดตามท่ีพระราชบัญญัติน้ีหรือกฎหมายอื่นกําหนดใหเปนอํานาจหนาท่ีของ 

คณะกรรมการกองทุนวางและรักษาไวซ่ึงซ่ึงระบบบัญชีท่ีเหมาะสมเพ่ือใหสามารถจัดทํารายงานการเงิน 

แสดงฐานะทางการเงิน และผลการดําเนินงานของกองทุนไดอยางถูกตองตามหลักการบัญชีท่ีรับรอง
โดยท่ัวไป 

(๓) ปฏิบัติการอ่ืนใดตามท่ีพระราชบัญญัตินี้หรือกฎหมายอ่ืนกําหนดใหเปนหนาท่ีและอํานาจของ
คณะกรรมการกองทุน” 

นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา รางมาตรา ๖๐/๗ กําหนดใหกรมบัญชีกลางหรือบุคคลท่ีกรมบัญชีกลาง 
ใหความเห็นชอบเปนผูสอบบัญชีของกองทุนเพ่ือการพัฒนาการตรวจเงินแผนดิน 

ประธานกรรมการสอบถามวา บทบัญญัติท่ีกําหนดใหมีองคกรหรือหนวยงานทําหนาท่ีตรวจสอบ
บัญชีของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินอยูในรางมาตราใด 

นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา บทบัญญัติท่ีกําหนดใหมีองคกรหรือหนวยงานทําหนาท่ีตรวจสอบบัญชีของ
สํานักงานการตรวจเงินแผนดินอยูในรางมาตรา ๖๓  

ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๖๓ ไมใชบทบัญญัติท่ีกําหนดใหมีองคกรหรือหนวยงาน 
ทําหนาท่ีตรวจสอบบัญชีของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน ท้ังนี้ ควรกําหนดใหมีคณะกรรมการอิสระ
กํากับการตรวจสอบบัญชีของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 

นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา รางมาตรา ๖๓/๑ กําหนดใหกรมบัญชีกลางทําหนาท่ีในการตรวจสอบ
สํานักงานการตรวจเงินแผนดิน และรางมาตรา ๖๓/๒ ไดกําหนดใหมีคณะกรรมการกํากับการตรวจสอบ
เพ่ือทําหนาท่ีกํากับการปฏิบัติหนาท่ีในการตรวจสอบของคณะทํางานท่ีกรมบัญชีกลางแตงตั้ง 

ประธานกรรมการเสนอตัดรางมาตรา ๖๘/๗ ออกท้ังมาตราและใหนําหลักการของรางมาตรา ๖๘/๗ 
ไปบัญญัติเปนวรรคสองของรางมาตรา ๖๘/๖ ดังนี้ “ใหคณะกรรมการกองทุนสงรายงานการเงินของกองทุน
ตาม (๒) ใหผูสอบบัญชีภายในหกสิบวันนับแตวันสิ้นปบัญช”ี 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๖๐/๕  เปนดังนี้ 
“มาตรา ๖๐๘/๕๖ ใหคณะกรรมการกองทุนมีหนาท่ีและอํานาจ ดังตอไปนี ้

(๑) กํากับดูแลการบริหารจัดการ และอนุมัติการจายเงินกองทุน ติดตามการดําเนินงานของและ

กํากับดูแลการใชเงินกองทุนใหเปนไปตามวัตถุประสงค 
(๒) ปฏิบัติการอื่นใดตามท่ีพระราชบัญญัติน้ีหรือกฎหมายอื่นกําหนดใหเปนอํานาจหนาท่ีของ 

คณะกรรมการกองทุนวางและรักษาไวซ่ึงซ่ึงระบบบัญชีท่ีเหมาะสมเพ่ือใหสามารถจัดทํารายงานการเงิน 

แสดงฐานะทางการเงิน และผลการดําเนินงานของกองทุนไดอยางถูกตองตามหลักการบัญชีท่ีรับรอง
โดยท่ัวไป 

(๓) ปฏิบัติการอ่ืนใดตามท่ีพระราชบัญญัตินี้หรือกฎหมายอ่ืนกําหนดใหเปนหนาท่ีและอํานาจของ
คณะกรรมการกองทุน 

ใหคณะกรรมการกองทุนสงรายงานการเงินของกองทุนตาม (๒) ใหผูสอบบัญชีภายในหกสิบวันนับ
แตวันสิ้นปบัญช”ี 



๕ 

มาตรา ๖๐/๖ 
“มาตรา ๖๐/๖ ใหคณะกรรมการกองทุนจัดทํารายงานการเงินของกองทุนสงผูสอบบัญชีภายใน 

หกสิบวันนับแตวันสิ้นปบัญชี 
ปบัญชีของทุนหมุนเวียนใหเปนไปตามปงบประมาณ เวนแตคณะกรรมการกองทุนจะประกาศ

กําหนดเปนอยางอ่ืนโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการ” 
ประเด็นการพิจารณา 
คณะกรรมการไดนําหลักการของรางมาตรา ๖๐/๖ ซ่ึงไดปรับเลขเปนรางมาตรา ๖๘/๗ ไปบัญญัติ

เปนวรรคสองของรางมาตรา ๖๘/๖ แลว  
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติตัดรางมาตรา ๖๐/๖ ออกท้ังมาตรา 
 

 มาตรา ๖๐/๗ 
 “รางมาตรา ๖๐/๗  ใหกรมบัญชีกลางหรือบุคคลท่ีกรมบัญชีกลางใหความเห็นชอบเปนผูสอบบัญชี
ของกองทุน และใหทําการตรวจสอบรับรองบัญชีและการเงินทุกประเภทของกองทุนทุกรอบปบัญชี 
 ใหผูสอบบัญชีของกองทุนทํารายงานการสอบบัญชีเสนอตอคณะกรรมการบริหารภายใน 
หนึ่งรอยหาสิบวันนับแตวันสิ้นปบัญชี 
 ใหคณะกรรมการบริหารนําสงรายงานการเงินพรอมดวยรายงานการสอบบัญชีของผูสอบบัญช ี
ตอกระทรวงการคลังภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีไดรับรายงานจากผูสอบบัญชี” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอปรับเลขรางมาตรา ๖๐/๗ เปนรางมาตรา ๖๘/๘ และสอบถามวา 
กฎหมายฉบับอ่ืนมีบทบัญญัติเฉพาะท่ีใชเรียกการตรวจสอบบัญชีและการเงิน นอกจากคําวา “รับรองบัญชี
และการเงิน” ท่ีบัญญัติในวรรคหนึ่งของรางมาตรานี้หรือไม  
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ในรางพระราชบัญญัติวินัยการเงินการคลังของรัฐ พ.ศ. .... ใชคําวา “รายงาน
การเงิน” ซ่ึงจะประกอบดวย งบแสดงฐานะการเงิน และงบแสดงผลการดําเนินงานทางการเงิน 
 ประธานกรรมการสอบถามวา เหตุใดในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้จึงไมใช 
คําวา “รายงานการเงิน” แทนคําวา “รับรองบัญชีและการเงิน”  
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา เหตุผลท่ีรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ใชคําวา “รับรองบัญชี
และการเงิน” เนื่องจากนํามาจากบทนิยามคําวา “การตรวจเงินแผนดิน”  
 ประธานกรรมการมอบหมายใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ตรวจสอบเนื้อหาบทบัญญัติคําวา “รับรองบัญชีและการเงิน” ท่ีบัญญัติใน 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ควรใชคําอ่ืนแทนหรือไม เชน รายงานการเงิน เปนตน 
เพ่ือใหสอดคลองกับบทบัญญัติในกฎหมายฉบับอ่ืน แลวดําเนินการแกไขรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ใหเปนคําเดียวกันท้ังฉบับ และควรนําบทบัญญัติในวรรคหนึ่งของรางมาตรานี้ไปบัญญัติ 
ไวในรางมาตราท่ีวาดวยการตั้งคณะผูตรวจสอบ 
 
 



๖ 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. แกไขเลขรางมาตรา ๖๐/๗ เปนรางมาตรา ๖๘/๘ 
 ๒. รอการพิจารณา 
 
 มาตรา ๖๐/๘ 
 “มาตรา ๖๐/๘  ใหสํานักงานจัดใหมีระบบการตรวจสอบภายในเพ่ือตรวจสอบการดําเนินงานตางๆ 
ของกองทุน ตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีคณะกรรมการกองทุนประกาศกําหนด”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา สํานักงานการตรวจเงินแผนดินมีผูตรวจสอบภายในหรือไม 
 นางสาวอนัญ  ยศสุนทร เลขานุการอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ในทางปฏิบัติสํานักงานการตรวจเงินแผนดินมีผูตรวจสอบภายใน แตใน
กฎหมายไมมีกําหนดไว 
 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย  กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา ควรเขียนรองรับ 
การตรวจสอบภายในสํานักงานการตรวจเงินแผนดินไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ดวย 
โดยใหกระบวนการตรวจสอบภายในข้ึนตรงกับคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินซ่ึงจะเปนการถวงดุล
ตรวจสอบการทําหนาท่ีระหวางคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินกับผูวาการตรวจเงินแผนดินไดวิธีการหนึ่ง 
 ประธานกรรมการมอบหมายใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดินพิจารณาวาควรบัญญัติหลักการในเรื่องการกําหนดใหมีคณะผูตรวจสอบภายใน 
เพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบภายในสํานักงานการตรวจเงินแผนดินไวในรางมาตราใด และเสนอใหตัดรางมาตรานี้
ออกท้ังมาตรา 
 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย  กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา การตรวจสอบภายใน
ในทางปฏิบัติเปนเจาหนาท่ีของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน ดังนั้น ในการพิจารณาเลื่อนข้ันเงินเดือน 
หรือการลงโทษทางวินัยควรกําหนดใหเปนอํานาจของคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดรางมาตรา ๖๐/๘ ออกท้ังมาตรา 

 
มาตรา ๖๓ 
“มาตรา ๖๓ ใหสํานักงานจัดทํางบดุล งบการเงิน และบัญชีทําการ สงผูสอบบัญชีภายในเกาสิบวัน

นับแตวันสิ้นปบัญชี” 
ประเด็นการพิจารณา 
- ไมมี - 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๖๓ โดยไมมีการแกไข 
 
 



๗ 

มาตรา ๖๓/๑ 
“มาตรา ๖๓/๑ ใหกรมบัญชีกลางทําหนาท่ีในการตรวจสอบสํานักงาน โดยใหทําการตรวจสอบ 

รับรองบัญชีและการเงินทุกประเภทของสํานักงาน รวมท้ังประเมินผลการใชจายเงินและทรัพยสินของ
สํานักงาน โดยแสดงใหเห็นดวยวาการใชจายดังกลาวเปนไปตามวัตถุประสงค ประหยัด ไดผลตามเปาหมาย 
มีประสิทธิภาพ เกิดผลสัมฤทธิ์ และคุมคาเพียงใด ท้ังนี้ ตามมาตรฐานเก่ียวกับการตรวจเงินแผนดิน 
ท่ีคณะกรรมการกําหนดตามมาตรา ๓๐ (๒) แลวทํารายงานเสนอผลการตรวจสอบตอคณะกรรมการกํากับ
การตรวจสอบ รัฐสภาและคณะรัฐมนตรี เพ่ือทราบ  

ใหกรมบัญชีกลางมีหนาท่ีและอํานาจเชนเดียวกับผูวาการ โดยใหแตงตั้งคณะทํางานข้ึนคณะหนึ่ง
โดยความเห็นชอบของคณะกรรมการกํากับการตรวจสอบ เพ่ือทําหนาท่ีในการตรวจสอบตามวรรคหนึ่ง” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา ควรนําบทบัญญัติใน
รางมาตรา ๖๓/๒ ซ่ึงเก่ียวกับหนาท่ีและองคประกอบของคณะกรรมการกํากับการตรวจสอบมาบัญญัติไว
กอนรางมาตรา ๖๓ หรือรางมาตรา ๖๓/๑ ท้ังนี้ ในการตรวจสอบสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญประสงคใหมีการตั้งคณะกรรมการชุดหนึ่งทําหนาท่ีกํากับดูแลการตรวจสอบ
ของคณะทํางานท่ีกรมบัญชีกลางแตงตั้ง ซ่ึงคณะอนุกรรมการมีขอสังเกตวาโดยปกติกรมบัญชีกลางจะถูก
ตรวจสอบโดยสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน ดังนั้น การกําหนดใหกรมบัญชีกลางแตงต้ังคณะทํางานเพ่ือ
ตรวจสอบสํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะมีความเหมาะสมหรือไม คณะอนุกรรมการจึงมีความเห็นวา 
ควรกําหนดใหเปนมติของคณะกรรมการกํากับการตรวจสอบท่ีจะแตงต้ังบุคคลใดทําหนาท่ีตรวจสอบ
สํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 

ประธานกรรมการกลาววา หากกําหนดใหคณะกรรมการกํากับการตรวจสอบเปนผูมีอํานาจเด็ดขาด
ในการแตงตั้งบุคคลเพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน จะทําใหกรมบัญชีกลางไมสามารถ
จัดเตรียมคณะทํางานท่ีจะดําเนินการตรวจสอบสํานักงานการตรวจเงินแผนดินได เนื่องจากในแตละป
กรมบัญชีกลางตองรอมติของคณะกรรมการกํากับการตรวจสอบวาจะกําหนดใหกรมบัญชีกลางแตงตั้ง
คณะทํางานเพ่ือตรวจสอบสํานักงานการตรวจเงินแผนดินหรือไม 

นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา หากกําหนดให
กรมบัญชีกลางแตงต้ังคณะทํางานเพ่ือตรวจสอบสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน ควรมีกลไกในการปองกัน
บุคคลท่ีจะถูกแตงตั้งเปนคณะทํางานใหมีความเปนอิสระจากกรมบัญชีกลาง เพ่ือใหสามารถตรวจสอบ
สํานักงานการตรวจเงินแผนดินไดอยางอิสระและเกิดประสิทธิภาพสูงสุด 

ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดใหคณะทํางานมีความเปนอิสระจากกรมบัญชีกลางกระทํา
ไดยาก เนื่องจากกรมบัญชีกลางเปนผูแตงตั้งคณะทํางานดังกลาวเพ่ือตรวจสอบสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดิน 
 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย  กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา ควรเริ่มตน
บทบัญญัติโดยเริ่มจากการระบุหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการชุดนี้ เพ่ือทําหนาท่ีตรวจสอบ กํากับดูแล
การปฏิบัติหนาท่ีของคณะทํางานของกรมบัญชีกลางท่ีจะเขามาทําหนาท่ีตรวจสอบการปฏิบัติหนาท่ีของ



๘ 

สํ านักงานการตรวจเ งินแผนดินลักษณะเดียวกับ ท่ีสํ านักงานการตรวจเ งินแผนดินตรวจสอบ 
หนวยรับตรวจอ่ืนๆ 
 ประธานกรรมการกลาววา หากกําหนดในลักษณะเชนวานั้นจะเกิดความขัดแยงระหวางองคกรได 
เนื่องจากกําหนดใหประธานวุฒิสภาและประธานองคกรอิสระทุกองคกรเปนคณะกรรมการกํากับการ
ตรวจสอบ หากกําหนดใหผูนําองคกรเหลานี้ลงไปมีสวนเก่ียวของกับการตรวจเงินแผนดินจะยิ่งเกิดการ 
แลกผลประโยชนหรือมีสวนไดเสียในการตรวจเงินแผนดินได ดังนั้น เสนอแกไขเพ่ิมความเปนรางมาตรา ๖๓/๐ 
ดังนี้ 
 “มาตรา ๖๓/๐ ใหมีคณะกรรมการกํากับการตรวจสอบเพ่ือทําหนาท่ีในการกํากับการปฏิบัติหนาท่ี
ในการตรวจสอบสํานักงานของคณะผูตรวจสอบ และดูแลใหคณะผูตรวจสอบมีความอิสระในการปฏิบัติ
หนาท่ีตรวจสอบสํานักงาน ประกอบดวย 
 (๑) ประธานวฒุิสภา เปนประธานกรรมการ 
 (๒) ประธานองคกรอิสระทุกองคกร เปนกรรมการ 
 (๓) ใหอธิบดีกรมบัญชีกลางเปนกรรมการและเลขานุการ” 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา สืบเนื่องจากการประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งท่ีผานมา  
คณะกรรมการไดกําหนดหลักการในเรื่องการกําหนดองคประกอบของคณะกรรมการกํากับการตรวจสอบ 
ในสัดสวนประธานองคกรอิสระ ใหยกเวนประธานศาลรัฐธรรมนูญ 
 ประธานกรรมการกลาววา ศาลรัฐธรรมนูญไมใชองคกรอิสระ 
 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย  กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... สอบถามวา ควรกําหนดให
ประธานกรรมการตรวจเงินแผนดินเปนกรรมการ ใน (๒) ดวยหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ไมควรกําหนดใหประธานกรรมการตรวจเงินแผนดินเปนกรรมการ 
ในคณะกรรมการกํากับการตรวจสอบ ดังนั้น เสนอแกไขความใน (๒) ของรางมาตรา ๖๓/๐ ท่ีเพ่ิมข้ึนใหม  
เปนดังนี้ “(๒) ประธานองคกรอิสระทุกองคกร ยกเวนประธานกรรมการตรวจเงินแผนดิน เปนกรรมการ” 
และเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรา ๖๓/๑ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๖๓/๑ ใหกรมบัญชีกลางโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการกํากับการตรวจสอบแตงตั้ง
คณะผูตรวจสอบจากเจาหนาท่ีในกรมบัญชีกลางข้ึนคณะหนึ่งตามจํานวนท่ีเพียงพอตอการปฏิบัติหนาท่ี  
ทําหนาท่ีในการตรวจสอบสํานักงาน โดยใหทําคณะผูตรวจสอบมีหนาท่ีในการตรวจสอบ รับรองบัญชี 

และการเงินทุกประเภทของสํานักงาน รวมท้ังประเมินผลการใชจายเงินและทรัพยสินของสํานักงาน  
โดยแสดงใหเห็นดวยวาการใชจายดังกลาวเปนไปตามวัตถุประสงค ประหยัด ไดผลตามเปาหมาย  
มีประสิทธิภาพ เกิดผลสัมฤทธิ์ และคุมคาเพียงใด ท้ังนี้ ตามมาตรฐานเก่ียวกับการตรวจเงินแผนดินท่ี

คณะกรรมการกําหนดตามมาตรา ๓๐ (๒) แลวทํารายงานเสนอผลการตรวจสอบตอคณะกรรมการกํากับ

การตรวจสอบ คณะกรรมการ รัฐสภาและคณะรัฐมนตรี เพ่ือทราบ  
 ใหกรมบัญชีกลางมีหนาท่ีและอํานาจเชนเดียวกับผูวาการ โดยใหแตงตั้งคณะทํางานข้ึนคณะ

หน่ึงโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการกํากับการตรวจสอบ เพื่อทําหนาท่ีในการตรวจสอบตาม

วรรคหน่ึง” 



๙ 

 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย  กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... สอบถามวา บทบัญญัติใน 
รางมาตรา ๖๓/๑ เหมาะสมหรือไมหากกําหนดใหตองดําเนินการตามกฎหมาย กฎ ระเบียบ ขอบังคับท่ี
เก่ียวของดวย 
 ประธานกรรมการกลาววา ความวา “วัตถุประสงค ประหยัด ไดผลตามเปาหมาย มีประสิทธิภาพ 
เกิดผลสัมฤทธิ์ และคุมคาเพียงใด” ในวรรคหนึ่ง ของรางมาตรา ๖๓/๑ ควรใชบทบัญญัติเดียวกับบทนิยาม
คําวา “การตรวจเงินแผนดิน” ดังนั้น มอบหมายใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยการตรวจเงินแผนดิน นําความหมายในบทนิยามคําวา “การตรวจเงินแผนดิน” มาบัญญัติไวในเนื้อหา
วรรคหนึ่งของรางมาตรา ๖๓/๑ ดวย 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ สอบถามวา คาธรรมเนียมในการตรวจสอบสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดินตามรางมาตรานี้ หนวยงานของรัฐใดเปนผูรับผิดชอบ 
 ประธานกรรมการกลาววา ในการตรวจสอบสํานักงานการตรวจเงินแผนดินตามรางมาตรานี ้
ไมมีคาธรรมเนียมในการตรวจสอบ เนื่องจากสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเปนสวนราชการ ในทางปฏิบัติ
กรมบัญชีกลางจะตั้งงบประมาณในสวนของกรมบัญชีกลางเพ่ือรองรับการดําเนินงานในสวนนี้ จึงเปน
เหตุผลหนึ่งท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเพ่ิมบทบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
ฉบับนี้ โดยกําหนดใหอธิบดีกรมบัญชีกลางเปนกรรมการและเลขานุการของคณะกรรมการกํากับการ
ตรวจสอบ เพ่ือใหกรมบัญชีกลางเสนอตั้งงบประมาณและอัตรากําลังเพ่ือรองรับภารกิจในสวนนี้  
 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย  กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... สอบถามวา กรณีการเปดเผย
ผลการตรวจสอบในวรรคหนึ่งกําหนดใหเสนอรายงานผลการตรวจสอบตอคณะกรรมการกํากับการ
ตรวจสอบ คณะกรรมการ รัฐสภาและคณะรัฐมนตรี เพ่ือทราบ จําเปนตองกําหนดใหเปดเผยใหประชาชน
ทราบดวยหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา การเปดเผยผลการตรวจสอบตามวรรคหนึ่ง เปนกรณีตรวจสอบเงิน
แผนดินท่ีอยูในเง่ือนไขตองเปดเผยใหประชาชนทราบอยูแลว 
 นายประพันธ  นัยโกวิท  กรรมการ สอบถามวา ความวา “สงผูสอบบัญชี” ในรางมาตรา ๖๓ 
หมายถึงคณะผูตรวจสอบตามรางมาตรา ๖๓/๑ วรรคหนึ่ง ใชหรือไม   
 ประธานกรรมการมอบหมายใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดินปรับบทบัญญัติในรางมาตรา ๖๓/๑ โดยอางอิงมาตราท่ีใหอํานาจผูวาการตรวจเงิน
แผนดินในการเรียกบุคคลมาใหถอยคําและสงเอกสารนํามาบัญญัติในรางมาตรานี้ดวย  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. เพ่ิมความเปนรางมาตรา ๖๓/๐ ดังนี้ 
 “มาตรา ๖๓/๐ ใหมีคณะกรรมการกํากับการตรวจสอบเพ่ือทําหนาท่ีในการกํากับการปฏิบัติหนาท่ี
ในการตรวจสอบสํานักงานของคณะผูตรวจสอบ และดูแลใหคณะผูตรวจสอบมีความอิสระในการปฏิบัติ
หนาท่ีตรวจสอบสํานักงาน ประกอบดวย 
 (๑) ประธานวฒุิสภา เปนประธานกรรมการ 
 (๒) ประธานองคกรอิสระทุกองคกร ยกเวนประธานกรรมการตรวจเงินแผนดิน เปนกรรมการ 
 (๓) ใหอธิบดีกรมบัญชีกลางเปนกรรมการและเลขานุการ” 



๑๐ 

 ๒. รอการพิจารณารางมาตรา ๖๓/๑ 
 
 มาตรา ๖๓/๒ 
 “มาตรา ๖๓/๒  ใหมีคณะกรรมการกํากับการตรวจสอบเพ่ือทําหนาท่ีในการกํากับการปฏิบัติหนาท่ี
ในการตรวจสอบของคณะทํางานท่ีกรมบัญชีกลางแตงตั้งตามมาตรา ๖๓/๑ โดยใหประกอบดวยประธาน
วุฒิสภา เปนประธานกรรมการ และประธานองคกรอิสระทุกองคกร ยกเวนประธานศาลรัฐธรรมนูญ  
และประธานกรรมการตรวจเงินแผนดิน เปนกรรมการ 
 ใหอธิบดีกรมบัญชีกลางเปนเลขานุการ”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๖๓/๒ คณะกรรมการไดนําหลักการไปบัญญัติไวใน 
รางมาตรา ๖๓/๐ แลว ดังนั้น เสนอใหตัดรางมาตรา ๖๓/๒ ออกท้ังมาตรา 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดรางมาตรา ๖๓/๒ ออกท้ังมาตรา 
 
 มาตรา ๖๓/๓   
 “มาตรา ๖๓/๓  ใหคณะกรรมการกํากับการตรวจสอบและคณะทํางานไดรับเบี้ยประชุมตามอัตรา
ท่ีรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังกําหนด โดยใหเบิกจายจากงบประมาณของกรมบัญชีกลาง”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา สืบเนื่องจากการพิจารณารางมาตรา ๖๓/๐ ในทางปฏิบัติ
กรมบัญชีกลางสามารถจายเบี้ยประชุมคณะกรรมการกํากับการตรวจสอบและคณะทํางานไดอยูแลว ดังนั้น 
เสนอตัดรางมาตรานี้ออกท้ังมาตรา 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติตัดรางมาตรา ๖๓/๓ ออกท้ังมาตรา 
 
 หมวด ๕  การตรวจเงินแผนดิน 
 “หมวด ๕ 
 การตรวจเงินแผนดิน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย  กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา รางมาตราแรก 
ในหมวด ๕ ควรเปนรางมาตราท่ีวาดวยหนาท่ีและอํานาจของผูวาการตรวจเงินแผนดินหรือสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดินในการตรวจเงินแผนดิน และกําหนดระยะเวลาการดําเนินการตรวจเงินแผนดิน 
ใหแลวเสร็จภายในระยะเวลาท่ีกําหนด ซ่ึงบทบัญญัติในรางมาตรานี้อาจกําหนดหลักการในเรื่อง 
การตรวจเงินแผนดินแบบกัลยาณมิตรไวดวยก็ได จากนั้นจึงตามบทบัญญัติท่ีวาดวยกระบวนการตรวจสอบ 
 ประธานกรรมการสอบถามวา บทบัญญัติในหมวด ๕ บัญญัติข้ึนใหมใชหรือไม สวนประเด็นในเรื่อง
อํานาจการตรวจเงินแผนดินจะบัญญัติอยูในหมวด ๑ รางมาตรา ๑๑ และรางมาตรา ๑๒ เพียงแตไมได
กําหนดระยะเวลาการดําเนินการตรวจเงินแผนดินไวเทานั้น 



๑๑ 

 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ระยะเวลาการตรวจเงินแผนดิน ไดกําหนดใหเปนไปตามหลักเกณฑมาตรฐาน
การตรวจเงินแผนดินท่ีคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเปนผูกําหนด 
 ประธานกรรมการกลาววา รางมาตรา ๑๑ ยังไมไดพิจารณาเก่ียวกับหลักเกณฑมาตรฐานการตรวจเงิน
แผนดินวาควรมีหลักการอยางไร และสอบถามวาการตรวจเงินแผนดินท่ีตองเปนไปตามหลักเกณฑ
มาตรฐานการตรวจเงินแผนดินไดบัญญัติในรางมาตราใด  
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา หลักเกณฑมาตรฐานการตรวจเงินแผนดินบัญญัติอยูในหนาท่ีและอํานาจของ
ผูวาการตรวจเงินแผนดินท่ีจะตองดําเนินการตรวจเงินแผนดินตามหลักเกณฑและมาตรฐานท่ีคณะกรรมการ
ตรวจเงินแผนดินกําหนด 
 นายปกรณ  นิลประพันธ  เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา หลักการในเรื่องการดําเนินการ
ตรวจเงินแผนดินตามหลักเกณฑและมาตรฐานท่ีคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินกําหนด บัญญัติไวใน 
รางมาตรา ๔๔ (๑)   
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมชื่อหมวด ๕ เปนดังนี้ “หมวด ๕ การดําเนินการภายหลัง 
การตรวจเงินแผนดินสอบ” 

 นายอัชพร  จารุจินดา  กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กลาววา บทบัญญัติในหมวด ๕ มีบทบัญญัติท่ีเก่ียวของกับการใชอํานาจในการตรวจเงินแผนดิน
ดวย ซ่ึงเปนกระบวนการดําเนินงานในระหวางการตรวจเงินแผนดิน มิใชดําเนินการภายหลังการตรวจเงิน
แผนดินแลวเสร็จเทานั้น นอกจากนั้น ไมควรใชคําวา “การตรวจเงินแผนดิน” เนื่องจากเปนคํารวมท่ีใช
บังคับในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ท้ังฉบับ 
 ประธานกรรมการกลาววา บทบัญญัติในหมวด ๕ เปนบทบัญญัติในสวนท่ีเก่ียวกับอํานาจ 
การตรวจเงินแผนดินของผูวาการตรวจเงินแผนดิน ดังนั้น เสนอแกไขเพ่ิมเติมชื่อหมวด ๕ เปนดังนี้  
“หมวด ๕ หนาท่ีและอํานาจในการตรวจเงินแผนดินสอบของผูวาการ” 

 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย  กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... สอบถามวา จําเปนตองมี 
คําวา “ของผูวาการ” หรือไม 
 นายอัชพร  จารุจินดา  กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กลาววา บทบัญญัติในหมวด ๒ สวนท่ี ๒ หนาท่ีและอํานาจ ซ่ึงหมายถึงคณะกรรมการตรวจเงิน
แผนดิน ดังนั้น เพ่ือความชัดเจนจึงควรระบุใหชัดเจนวาบทบัญญัติในหมวด ๕ เปนบทบัญญัติท่ีเปนหนาท่ี
และอํานาจของผูวาการตรวจเงินแผนดิน 
 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย  กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา รางมาตรา ๔๔ (๑) 
ไดบัญญัติถึงหนาท่ีและอํานาจของผูวาการตรวจเงินแผนดินไวโดยตรงแลว  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขชื่อหมวด ๕ การตรวจเงินแผนดิน เปนดังนี้ 
 “หมวด ๕  
 หนาท่ีและอํานาจในการตรวจเงินแผนดินสอบของผูวาการ” 

 



๑๒ 

 มาตรา ๖๗ 
 “มาตรา ๖๗  ในกรณีท่ีผูวาการตรวจสอบแลวพบวามีขอบกพรองเนื่องจากเจาหนาท่ีของรัฐ 
ไมปฏิบัติตามกฎหมาย ระเบียบ ขอบังคับ มติคณะรัฐมนตรี หรือแบบแผนการปฏิบัติราชการ หรือไมมี 
ขอกําหนดใหหนวยรับตรวจหรือเจาหนาท่ีของรัฐตองถือปฏิบัติ หรือมีแตไมเหมาะสมกับสถานการณ 
ในปจจุบัน หรือไมอาจปฏิบัติได หรือหากปฏิบัติแลวจะเสียประโยชนตอราชการ ใหผูวาการมีหนังสือแจง
ขอบกพรองท่ีตรวจพบพรอมท้ังขอเสนอแนะไปยังหนวยรับตรวจหรือผูมีหนาท่ีและอํานาจโดยตรงในเรื่อง
นั้น และใหหนวยรับตรวจหรือผูมีหนาท่ีและอํานาจโดยตรงในเรื่องนั้นชี้แจงเหตุผล หรือแจงผลการ
ดําเนินการแกไขขอบกพรองตามขอเสนอแนะภายในระยะเวลาท่ีผูวาการกําหนด  
 ในกรณีท่ีผูวาการไมเห็นดวยกับการชี้แจงเหตุผลของหนวยรับตรวจหรือผูมีหนาท่ีและอํานาจ
โดยตรงในเรื่องนั้น หรือเห็นวาการดําเนินการไมเปนไปตามขอเสนอแนะหรือไมดําเนินการโดยไมมีเหต ุ
อันสมควร ใหผูวาการแจงรัฐมนตรีเจาสังกัด หรือรัฐมนตรีซ่ึงกฎหมายกําหนดใหมีหนาท่ีกํากับหรือควบคุม
กิจการของหนวยรับตรวจ หรือรัฐมนตรีผูรักษาการตามกฎหมาย เพ่ือพิจารณาดําเนินการตามหนาท่ี 
และอํานาจตอไป” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการสอบถามวา สมควรหรือไม ท่ีจะกําหนดหลักการในลักษณะวากรณีท่ี 
ผูวาการตรวจเงินแผนดินหรือเจาหนาท่ีของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินตรวจสอบแลวไมพบความ
ผิดปกติควรแจงใหหนวยรับตรวจทราบดวย และสอบถามวา คําวา “เนื่องจากเจาหนาท่ีของรัฐไมปฏิบัติตาม
กฎหมาย ระเบียบ ขอบังคับ มติคณะรัฐมนตรี” ในวรรคหนึ่ง เหตุใดจึงไมใชคําวา “เจาหนาท่ีของหนวยรับตรวจ” 
 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย  กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... สอบถามวา กรณีท่ีสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดินตรวจสอบหนวยรับตรวจแลวไมพบขอบกพรอง สํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 
ควรประกาศยกยองหนวยรับตรวจ หรือแจงหนวยงานตนสังกัดเพ่ือทราบและใหหนวยงานตนสังกัด 
นําผลการตรวจสอบดังกลาวใชเปนขอมูลประกอบการพิจารณาจัดสรรงบประมาณใหแกหนวยรับตรวจนั้นดวย 
จะเหมาะสมหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา จะมีวิธีการใดท่ีจะใหการดําเนินการตรวจสอบของผูวาการตรวจเงิน
แผนดินและเจาหนาท่ีของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน ไดมีการหารือหรือสอบถามหนวยรับตรวจ 
วามีปญหาในทางปฏิบัติหรือไมอยางไร  
 นายประพันธ  นัยโกวิท  กรรมการ กลาววา ในการพิจารณารางมาตรา ๒๓ ประธานกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญไดมีขอสังเกตเก่ียวกับการดําเนินการตรวจสอบของผูวาการตรวจเงินแผนดินและเจาหนาท่ี
ของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน วาผูวาการตรวจเงินแผนดินและเจาหนาท่ีของสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดินควรแนะนําหนวยรับตรวจดวยวาจะตองดําเนินการอยางไรจึงจะเปนไปโดยชอบ  และหาก 
หนวยรับตรวจคิดวามีปญหาในทางปฏิบัติ สํานักงานการตรวจเงินแผนดินควรชวยคิดวาจะทําอยางไร 
จึงจะทําใหราชการสามารถดําเนินการไปไดอยางมีประสิทธิภาพ 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา รางมาตรา ๖๗ ประธานกรรมการรางรัฐธรรมนูญไดมีขอสังเกตวา  
ควรเขียนบทบัญญัติใหมใหเปนข้ันตอน เชน เม่ือพบขอผิดพลาดหรือบกพรองท่ีไมใชเปนการทุจริต ใหแจง
ใหหนวยรับตรวจแกไขใหถูกตอง แตตองรับฟงคําชี้แจงหรือขอหารือจากหนวยรับตรวจกอน  ถาหนวยรับตรวจ
ไมดําเนินการแกไขจึงดําเนินมาตรการหนักข้ึน 



๑๓ 

 ประธานกรรมการกลาววา รูปแบบการบัญญัติรางมาตรานี้เขียนไมชัดเจนมีกระบวนการดําเนินงาน 
และข้ันตอนการในเรื่องการตรวจสอบหนวยรับตรวจซํ้าซอนกัน 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา หลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๖๗ เปนการตรวจเงินแผนดินวาไดปฏิบัติตาม
กฎหมาย ระเบียบ ขอบังคับ มติคณะรัฐมนตรีแลวหรือไม  โดยอยู ในเง่ือนไขการตรวจสอบ ดังนี้   
(๑) หนวยรับตรวจไมปฏิบัติตามกฎหมาย กฎ ระเบียบ ขอบังคับ หรือมติคณะรัฐมนตรีแลวแตกรณี (๒) ไมมี
ขอกําหนดใหหนวยรับตรวจตองปฏิบัติตาม (๓) มีขอกําหนดแตไมเหมาะสมกับสถานการณปจจุบัน (๔) หาก
ปฏิบัติตามขอกําหนดท่ีมีอยูอาจทําใหราชการเสียประโยชน  ซ่ึงเม่ือตรวจสอบแลวพบวาเขาเง่ือนไขขอหนึ่ง
ขอใด คณะอนุกรรมการเห็นวาควรกําหนดใหผูวาการตรวจเงินแผนดินแจงไปยังหนวยรับตรวจหรือผูมี
หนาท่ีและอํานาจโดยตรงในเรื่องนั้น พรอมกับใหคําแนะนําแนวทางปฏิบัติแกไขใหถูกตอง 
 ประธานกรรมการกลาววา ควรบัญญัติแยกเปนกรณีๆ ไป เชน กรณีไมปฏิบัติตามกฎหมาย กฎ 
ระเบียบ ขอบังคับ ควรกําหนดใหผูวาการตรวจเงินแผนดินแจงใหหัวหนาหนวยรับตรวจทราบกอน แตจะมี
วิธีการอยางไรกอนท่ีผูวาการตรวจเงินแผนดินจะแจงไปยังหัวหนาหนวยรับตรวจเพ่ือดําเนินการแกไขให
ถูกตองกอนท่ีผูวาการตรวจเงินแผนดินจะแจงผลการตรวจสอบ และควรกําหนดใหผูวาการตรวจเงินแผนดิน
สอบถามหนวยรับตรวจกอนวาเหตุใดถึงไมทําตามกฎหมาย ซ่ึงในอดีตในพ้ืนท่ีภาคใตเกิดพายุน้ําทวมทําให
ประชาชนไมสามารถเดินทางออกนอกพ้ืนท่ีไดหลายวัน นายอําเภอไดดําเนินการจัดซ้ืออาหารเพ่ือใหความ
ชวยเหลือแกประชาชนเพ่ือบรรเทาความเดือดรอน แตเม่ือเขาสูสภาวะปกติสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน
ตรวจสอบแลวเรียกเงินคืนโดยใหเหตุผลวาหากซ้ืออาหารจากอีกหมูบานหนึ่งจะไดราคาถูกกวา  
ซ่ึงขอเท็จจริงในขณะเกิดเหตุกับในขณะท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินลงพ้ืนท่ีตรวจสอบแตกตางกัน  
ในขณะท่ีน้ํากําลังทวมการเดินทางไปเพ่ือซ้ืออาหารในพ้ืนท่ีอ่ืนเพ่ือมาแจกชาวบานไมสามารถกระทําได 
จําเปนท่ีจะตองซ้ืออาหารในพ้ืนท่ีใกลเคียงท่ีสุดถึงแมจะมีราคาแพงก็ตาม แตสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน
ก็ยังเรียกเงินคืนโดยอางเหตุผลวาเพ่ือรักษาประโยชนของแผนดินซ่ึงไมถูกตอง ท้ังท่ีในสถานการณเชนนั้น 
ไมมีทางเปนไปไดท่ีจะเดินทางไปพ้ืนท่ีอ่ืนเพ่ือหาซ้ืออาหารมาแจกใหแกประชาชนท่ีไดรับความเดือดรอนได 
 นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย  กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... สอบถามวา หากกําหนดให 
ผูวาการตรวจเงินแผนดินตองรับฟงเหตุผลความจําเปนของหนวยรับตรวจ หากผูวาการตรวจเงินแผนดิน 
เห็นวาไมเหมาะสมจึงคอยแจงหนวยรับตรวจ จะเหมาะสมหรือไม 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรานี้ เปนดังนี้  
 “มาตรา ๖๗  ในกรณีท่ีเม่ือผูวาการตรวจสอบแลวพบวามีขอบกพรองเนื่องจากเจาหนาท่ีของรัฐ

หนวยรับตรวจไมปฏิบัติตามกฎหมาย ระเบียบ ขอบังคับ มติคณะรัฐมนตรี หรือแบบแผนการปฏิบัติราชการ 
หรือไมมีขอกําหนดใหหนวยรับตรวจหรือเจาหนาท่ีของรัฐตองถือปฏิบัติ หรือมีแตไมเหมาะสมกับ

สถานการณในปจจุบัน หรือไมอาจปฏิบัติได หรือหากปฏิบัติแลวจะเสียประโยชนตอราชการ  

ใหผูวาการมีหนังสือแจงขอบกพรองท่ีตรวจพบพรอมท้ังขอเสนอแนะไปยังใหหัวหนาหนวยรับตรวจหรือ

ผูมีหนาท่ีและอํานาจโดยตรงในเร่ืองน้ัน และใหหนวยรับตรวจหรือผูมีหนาท่ีและอํานาจโดยตรงในเร่ืองน้ัน

ช้ีแจงเหตุผล หรือแจงผลการดําเนินการแกไขขอบกพรองตามขอเสนอแนะภายในระยะเวลาท่ีผูวาการ

กําหนด ทราบ เพ่ือดําเนินการแกไขและควบคุมหรือกํากับมิใหเกิดขอบกพรองข้ึนอีก แตผูวาการตองรับฟง

คําชี้แจงและเหตุผลหรือความจําเปนของหนวยรับตรวจประกอบดวย 



๑๔ 

 ในกรณีท่ีผูวาการไมเห็นดวยกับการช้ีแจงเหตุผลการตรวจสอบประกอบกับคําชี้แจงของ 

หนวยรับตรวจหรือผูมีหนาท่ีและอํานาจโดยตรงในเร่ืองน้ัน หรือเห็นปรากฏวากฎหมาย ระเบียบ 

ขอบังคับ มติคณะรัฐมนตรีหรือแบบแผนการปฏิบัติราชการไมเหมาะสมกับสถานการณในปจจุบันหรือ
ในขณะดําเนินการ หรือการปฏิบัติตามจะกอใหเกิดความเสียหายตอราชการหรือประชาชน ใหเปนหนาท่ี
ของผูวาการท่ีจะเสนอแนะตอหนวยงานท่ีเก่ียวของเพ่ือปรับปรุงแกไขกฎหมาย ระเบียบ ขอบังคับ  
มติคณะรัฐมนตรี หรือแบบแผนการปฏิบัติราชการใหเหมาะสมตอไป ในกรณีเชนนั้น การดําเนินการ 
ไมเปนไปตามขอเสนอแนะหรือไมดําเนินการโดยไมมีเหตุอันสมควร ใหผูวาการแจงรัฐมนตรีเจาสังกัด 

หรือรัฐมนตรีซ่ึงกฎหมายกําหนดใหมีหนาท่ีกํากับหรือควบคุมกิจการของหนวยรับตรวจ หรือรัฐมนตรี 

ผูรักษาการตามกฎหมาย เพื่อพิจารณาดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตอไปท่ีบกพรองใหเปนอันพับไป 

เวนแตเปนกรณีทุจริต” 
 นายอัชพร  จารุจินดา  กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กลาววา ความวา “ใหเปนอันพับไป” ในวรรคสอง ในประมวลกฎหมายแพงและพาณิชยใชกับหนี้ 
 ประธานกรรมการกลาววา ความมุงหมายของการใชคําวา “ใหเปนอันพับไป” ในวรรคสอง 
เนื่องจากไมตองการใหเอาผิดกับเจาหนาท่ีของหนวยรับตรวจท่ีกระทําโดยสุจริต 
 นายประพันธ  นัยโกวิท  กรรมการ กลาววา หลักการท่ีบัญญัติในรางมาตรานี้เปนเรื่องเก่ียวกับ
หนาท่ีและอํานาจของผูวาการตรวจเงินแผนดิน ควรนําไปบัญญัติตอรางมาตรา ๔๔ เพ่ือใหเปนเรื่องเดียวกัน 
 ประธานกรรมการสอบถามวา บทบัญญัติในวรรคสองเฉพาะกรณีผูวาการตรวจเงินแผนดินท่ีตอง
ดําเนินการเสนอแนะตอหนวยงานท่ีเก่ียวของเพ่ือปรับปรุงแกไขกฎหมายท่ีใชบังคับอยูปจจุบัน แตไมรวมถึง
กรณีท่ีเสนอแนะใหมีกฎหมายใหม 
 นายอัชพร  จารุจินดา  กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กลาววา กรณีขอเสนอแนะใหมีกฎหมายใหมอยูในความหมายของความวา “ไมเหมาะสม 
กับสถานการณในปจจุบันหรือในขณะดําเนินการ” ซ่ึงครอบคลุมถึงกรณีท่ีไมกฎหมายในเรื่องนั้นๆ ดวย 
 ประธานกรรมการสอบถามวา บทบัญญัติท่ีใหผูวาการตรวจเงินแผนดินมีอํานาจสั่งระงับการดําเนิน
โครงการ มีความเหมาะสมหรือไม  
 นายปกรณ  นิลประพันธ  เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา ในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญฉบับนี้ใหอํานาจผูวาการตรวจเงินแผนดินในการทักทวงหนวยรับตรวจกอนดําเนินโครงการ มิใช
อํานาจสั่งระงับโครงการ ท้ังนี้ ในทางปฏิบัติการตรวจสอบความถูกตองของกฎหมาย กฎ ระเบียบ 
(regularity audit) จะไมมีปญหา แตท่ีมีปญหาคือการตรวจสอบการปฏิบัติการ (performance audit) 
 ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเปนรางมาตรา ๖๗/๑ ดังนี้ 
 “มาตรา ๖๗/๑  ในการตรวจสอบผลสัมฤทธิ์ ประสิทธิภาพและความคุมคา ตองตรวจสอบเม่ือการ
ดําเนินการเสร็จสิ้นแลว เวนแตผูวาการจะเห็นวามีการปฏิบัติอยางหนึ่งอยางใดท่ีเห็นไดชัดเจนวา 
จะไมกอใหเกิดผลสัมฤทธิ์ หรือขาดประสิทธิภาพ หรือไมไดประโยชนคุมคา จะแจงใหหนวยรับตรวจทราบกอน 
หรือในระหวางดําเนินการก็ได  ในกรณีเชนนั้น ผูวาการตองแนะนําวิธีดําเนินการท่ีถูกตองใหหนวยรับตรวจ
ปฏิบัติดวย และในกรณีท่ีหนวยรับตรวจเห็นวาการดําเนินการท่ีผูวาการแนะนํานั้นไมอาจหรือไมสมควร
ดําเนินการดวยเหตุใด ใหเปนหนาท่ีของผูวาการ หนวยรับตรวจ และหนวยงานอ่ืนท่ีเก่ียวของจะรวมกัน
หารือเพ่ือหาขอยุติโดยเร็ว เพ่ือมิใหเกิดความเสียหายข้ึน เม่ือไดขอยุติประการใดแลว การปฏิบัติตาม 
ขอยุตินั้นใหถือวาเปนการชอบดวยกฎหมาย” 



๑๕ 

 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา การตรวจสอบผลสัมฤทธิ์และประสิทธิภาพมีการกําหนดไวในรางมาตรา ๗๑ 
และรางมาตรา ๗๒ ดวย 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขความในรางมาตรา ๖๗/๑ ท่ีเพ่ิมข้ึนใหม เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๖๗/๑  ในการตรวจสอบผลสัมฤทธิ์ ประสิทธิภาพและความคุมคา ตองตรวจสอบเม่ือการ
ดําเนินการเสร็จสิ้นแลว เวนแตผูวาการจะเห็นวามีการปฏิบัติอยางหนึ่งอยางใดท่ีเห็นไดชัดเจนวา 
จะไมกอใหเกิดผลสัมฤทธิ์ หรือขาดประสิทธิภาพ หรือไมไดประโยชนคุมคา จะแจงใหหนวยรับตรวจทราบกอน 
หรือในระหวางดําเนินการก็ได  ในกรณีเชนนั้น ผูวาการตองแนะนําวิธีดําเนินการท่ีถูกตองใหหนวยรับตรวจ
ปฏิบัติดวย และในกรณีท่ีหนวยรับตรวจเห็นวาการดําเนินการท่ีผูวาการแนะนํานั้นไมอาจหรือไมสมควร
ดําเนินการโดยมีเหตุผลอันสมควร ใหเปนหนาท่ีของผูวาการ หนวยรับตรวจ และหนวยงานอ่ืนท่ีเก่ียวของ 
จะรวมกันหารือเพ่ือหาขอยุติโดยเร็ว เพ่ือมิใหเกิดความเสียหายข้ึน เม่ือไดขอยุติประการใดแลว การปฏิบัติ
ตามขอยุตินั้นใหถือวาเปนการชอบดวยกฎหมาย” 
 นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... สอบถามวา รัฐธรรมนูญไมได
กําหนดใหผูวาการตรวจเงินแผนดินมีหนาท่ีและอํานาจในการตรวจสอบความคุมคาดวย การกําหนดไวใน
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใหตรวจสอบความคุมคาดวยจะเหมาะสมหรือไม กรณีท่ีผูวาการ
ตรวจเงินแผนดินตรวจสอบผลสัมฤทธิ์และประสิทธิภาพแลวพบวาไมมีความคุมคา ควรกําหนดใหมีการ
พิจารณาและดําเนินการเปนอีกข้ันตอนหนึ่งจะเหมาะสมหรือไม นอกจากนี้ ควรกําหนดใหผูวาการตรวจเงิน
แผนดินตองใหคําแนะนําแกหนวยรับตรวจในลักษณะท่ีไมเปนการแทรกแซงหรือขมขูหนวยรับตรวจดวย  
 ประธานกรรมการกลาววา ผูวาการตรวจเงินแผนดินอาจอางวาตนไมไดใหคําแนะนําในลักษณะท่ี
เปนการแทรกแซงการทํางานของหนวยรับตรวจ แตเปนเพียงใหคําแนะนําในลักษณะการเตือนใหทราบ
เทานั้น 
 นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา ท่ีผานมาผูวาการ
ตรวจเงินแผนดินใชวิธีการเตือนหนวยรับตรวจในลักษณะท่ีไมเปนกัลยาณมิตร จึงอาจกําหนดใหถือวา 
การเตือนลักษณะดังกลาวเปนการปฏิบัติหนาท่ีโดยมิชอบตามประมวลกฎหมายอาญา มาตรา ๑๕๗  
ในการตรวจสอบผลสัมฤทธิ์และประสิทธิภาพนั้น หากผูวาการตรวจเงินแผนดินพบวามีความไมคุมคา 
ผูวาการตรวจเงินแผนดินก็อาจเตือน ใหขอสังเกต หรือแนะนําหนวยรับตรวจก็ได ท้ังนี้ การพิจารณาวา
โครงการใดมีความคุมคาหรือไมจะตองพิจารณาในขณะท่ีมีการเสนอโครงการนั้น ไมใชพิจารณาในขณะท่ี
ผูวาการตรวจเงินแผนดินดําเนินการตรวจสอบ 
 ประธานกรรมการสอบถามวา คําวา “ความคุมคา” มีการกําหนดไวในมาตราใดของรัฐธรรมนูญ 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา คําวา “ความคุมคา” มีการกําหนดไวในนิยามของคําวา “การตรวจเงิน
แผนดิน” ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ดวย 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา คําวา “ความคุมคา” มีการ
กําหนดไวในมาตรา ๗๒ (๕) และ มาตรา ๒๕๘ ก. (๓) ของรัฐธรรมนูญ ในสวนของ Fundamental 
Principles of Performance Auditing ขององคการสถาบันการตรวจสอบสูงสุดระหวางประเทศ 



๑๖ 

( International Organization of Supreme Audit Institutions - INTOSAI) กํ า หนด เ ก่ี ย ว กั บ ก า ร
ตรวจสอบเงินแผนดินไว ดังนี้ 
 Definition of performance auditing  
 Performance auditing carried out by Supreme Audit Institutions (SAIs)  is an 
independent, objective and reliable examination of whether government undertakings, 
systems, operations, programs, activities or organizations are performing in accordance with 
the principles of economy, efficiency and effectiveness and whether there is room for 
improvement. 
 Economy, efficiency and effectiveness  
 The principles of economy, efficiency and effectiveness can be defined as follows:  
 - The principle of economy concerns minimizing the costs of resources. The 
resources used should be available in due time, in appropriate quantity and quality and at 
the best price.  
 - The principle of efficiency concerns getting the most from available resources. It is 
concerned with the relationship between resources employed and outputs delivered; in 
terms of quantity, quality and timing.  
 - The principle of effectiveness concerns meeting the objectives set and achieving 
the intended results.  
 ประธานกรรมการกลาววา ควรตัดคําวา “ความคุมคา” ออกจากบทนิยามคําวา “การตรวจเงิน
แผนดิน” และเสนอแกไขความในรางมาตรา ๖๗/๑ ท่ีเพ่ิมข้ึนใหม เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๖๗/๑  ในการตรวจสอบผลสัมฤทธิ์ และประสิทธิภาพ ตองตรวจสอบเม่ือการดําเนินการ
เสร็จสิ้นแลว เวนแตผูวาการจะเห็นวามีการปฏิบัติอยางหนึ่งอยางใดท่ีเห็นไดชัดเจนวาจะไมกอใหเกิด
ผลสัมฤทธิ์  หรือขาดประสิทธิภาพ หรือไมไดประโยชน คุมคา จะแจงใหหนวยรับตรวจทราบกอน  
หรือในระหวางดําเนินการก็ได  ในกรณีเชนนั้น ผูวาการตองแนะนําวิธีดําเนินการท่ีถูกตองใหหนวยรับตรวจ
ปฏิบัติดวย และในกรณีท่ีหนวยรับตรวจเห็นวาการดําเนินการท่ีผูวาการแนะนํานั้นไมอาจหรือไมสมควร
ดําเนินการโดยมีเหตุผลอันสมควร ใหเปนหนาท่ีของผูวาการ หนวยรับตรวจ และหนวยงานอ่ืนท่ีเก่ียวของ 
จะรวมกันหารือเพ่ือหาขอยุติโดยเร็ว เพ่ือมิใหเกิดความเสียหายข้ึน เม่ือไดขอยุติประการใดแลว การปฏิบัติ
ตามขอยุตินั้นใหถือวาเปนการชอบดวยกฎหมาย” 
 ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
 - มีกรรมการสอบถามวา ความในมาตรา ๒๔๒ (๒) ของรัฐธรรมนูญ กําหนดใหผูวาการตรวจเงิน
แผนดินมีหนาท่ีและอํานาจในการตรวจผลสัมฤทธิ์และประสิทธิภาพในการใชจายเงินของรัฐ คําวา 
“ประสิทธิภาพในการใชจายเงินของรัฐ” ในมาตรา ๒๔๒ (๒) ของรัฐธรรมนูญ ดังกลาวจะทําใหผูวาการ 
ตรวจเงินแผนดินพิจารณาในแงของความคุมคาไดดวยหรือไมอยางไร 
 ประธานกรรมการกลาววา Fundamental Principles of Performance Auditing ขององคการ
สถาบันการตรวจสอบสูงสุดระหวางประเทศท่ีนายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง
นําเสนอใหท่ีประชุมพิจารณาไมมีเรื่องท่ีเก่ียวกับการตรวจสอบความคุมคาดวย และการกําหนดใหผูวาการ
ตรวจเงินแผนดินตรวจสอบความคุมคา ประกอบกับวิสัยทัศนของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 
อาจทําใหเกิดปญหาในการตรวจสอบได 



๑๗ 

 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในรางมาตรา ๖๗/๑ กําหนดไวเฉพาะการตรวจสอบ 
ของผูวาการตรวจเงินแผนดินเทานั้น ไมไดกําหนดถึงการตรวจสอบของเจาหนาท่ีสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดินดวยท้ังท่ีการตรวจสอบสวนใหญดําเนินการโดยเจาหนาท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน  
 - เหตุใดความในรางมาตรา ๖๗/๑ จึงกําหนดใหการปฏิบัติตามขอยุตินั้นถือวาเปนการชอบ 
ดวยกฎหมาย 
 ประธานกรรมการกลาววา หากไมกําหนดใหการปฏิบัติตามขอยุติเปนการชอบดวยกฎหมาย 
จะทําใหหนวยรับตรวจไมกลาดําเนินการตามขอยุตินั้น ท้ังนี้ ในการหารือรวมกันเพ่ือหาขอยุติจะมี 
หนวยงานอ่ืนท่ีเก่ียวของเขารวมในการหารือดวย เพ่ือใหการพิจารณาหาขอยุติเปนอยางรอบคอบ 
และเหมาะสม โดยหนวยงานอ่ืนท่ีเก่ียวของอาจประกอบดวย กระทรวงการคลัง และสํานักงานอัยการสูงสุด 
เปนตน 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การกําหนดใหหนวยรับตรวจ หนวยงานอ่ืนท่ีเ ก่ียวของ  
และผูวาการตรวจเงินแผนดินรวมกันปรึกษาหารือเพ่ือขอยุติ อาจทําใหเกิดการสมยอมกันเพ่ือใหไดขอยุต ิ
ท่ีเปนการรับรองวาการดําเนินการของหนวยรับตรวจเปนไปโดยชอบดวยกฎหมายได 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรา ๖๗/๑ อาจทําใหเกิดกรณีดังกลาวไดก็จริง เปนการ
กําหนดท่ีเหมาะสมกวาการกําหนดใหผูวาการตรวจเงินแผนดินเปนผูพิจารณาเพียงลําพัง 
 นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา ความในราง ๖๗/๑
มิไดคุมครองการกระทําทุจริตของหนวยรับตรวจดวย หากหนวยรับตรวจทุจริตก็จะตองดําเนินการตามข้ันตอน
และกระบวนการท่ีกําหนดไว และเสนอใหตัดความวา “หรือไมไดประโยชนคุมคา” ในรางมาตรา ๖๗/๑ ออก  
 ประธานกรรมการเสนอแกไขรางมาตรา ๖๗/๑ ท่ีเพ่ิมข้ึนใหม เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๖๗/๑  ในการตรวจสอบผลสัมฤทธิ์ และประสิทธิภาพ ตองตรวจสอบเม่ือการดําเนินการ
เสร็จสิ้นแลว เวนแตผูวาการจะเห็นวามีการปฏิบัติอยางหนึ่งอยางใดท่ีเห็นไดชัดเจนวาจะไมกอใหเกิด
ผลสัมฤทธิ์ หรือขาดประสิทธิภาพ จะแจงใหหนวยรับตรวจทราบกอน หรือในระหวางดําเนินการก็ได ในกรณี
เชนนั้น ผูวาการตองแนะนําวิธีดําเนินการท่ีถูกตองใหหนวยรับตรวจปฏิบัติดวย และในกรณีท่ีหนวยรับตรวจ
เห็นวาการดําเนินการท่ีผูวาการแนะนํานั้นไมอาจหรือไมสมควรดําเนินการโดยมีเหตุผลอันสมควร  
ใหเปนหนาท่ีของผูวาการ หนวยรับตรวจ และหนวยงานอ่ืนท่ีเก่ียวของจะรวมกันหารือเพ่ือหาขอยุติโดยเร็ว 
เพ่ือมิใหเกิดความเสียหายข้ึน เม่ือไดขอยุติประการใดแลว การปฏิบัติตามขอยุตินั้นใหถือวาเปนการ 
ชอบดวยกฎหมาย” 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา การตรวจสอบเฉพาะผลสัมฤทธิ์และประสิทธิภาพของโครงการ 
ท่ีกําหนดโดยนโยบายทางการเมือง และการตรวจสอบภายหลังจากท่ีดําเนินการตามโครงการจนเสร็จสิ้น
อาจทําใหไมสามารถปองกันมิใหมีการใชจายเงินโดยไมถูกตองได การกําหนดใหหนวยรับตรวจ หนวยงาน 
ท่ีเก่ียวของ และผูวาการตรวจเงินแผนดินมาปรึกษาหารือรวมกันเพ่ือหาขอยุตินั้น ยังไมมีความชัดเจนวา
จะตองดําเนินการอยางไร และหนวยงานใดจะเปนผูเริ่มตนดําเนินการ และการกําหนดใหมีการปรึกษาหารือ
กันเพ่ือหาขอยุติดังกลาวอาจทําใหเกิดการรับรองการดําเนินการตามโครงการท่ีมิชอบได 
 ประธานกรรมการกลาววา การดําเนินการของผูวาการตรวจเงินแผนดินเพ่ือระงับยับยั้ง 
ความเสียหายท่ีอาจเกิดข้ึนแกการเงินการคลังของรัฐมีการกําหนดไวแลวในมาตรา ๒๔๕ ของรัฐธรรมนูญ  
ในสวนของการพิจารณาผลสัมฤทธิ์นั้นจะตองพิจารณาวาโครงการดังกลาวทําใหเกิดผลลัพธท่ีควรจะเปน
ไมใชพิจารณาจากผลสําเร็จของงานท่ีเกิดจากโครงการ ท้ังนี้ เม่ือหนวยรับตรวจเห็นวาการดําเนินการ 
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ท่ีผูวาการตรวจเงินแผนดินแนะนํา ไมอาจหรือไมสมควรดําเนินการก็จะตองกําหนดใหมีการปรึกษาหารือกัน
เพ่ือหาขอยุติเพ่ือใหหนวยรับตรวจสามรรถดําเนินการตอไปได สวนการดําเนินการดังกลาวจะชอบหรือไมชอบ
ดวยกฎหมายอาจพิจารณาจากความสุจริตของหนวยรับตรวจอีกชั้นหนึ่ง 
 - มีกรรมการสอบถามวา เม่ือมีการตรวจสอบพบปญหาเก่ียวกับการทุจริตในบางพ้ืนท่ีในการ
ดําเนินการตามโครงการของหนวยรับตรวจซ่ึงมีการดําเนินการในหลายพ้ืนท่ี ผูวาการตรวจเงินแผนดิน 
จะเขาไปดําเนินการตรวจสอบโครงการดังกลาวท้ังหมดไดในทันทีหรือไม หรือจะเขาไปตรวจสอบไดภายหลัง
จากท่ีมีการดําเนินการตามโครงการดังกลาวท้ังหมดเสร็จสิ้นแลว 
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะตองกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญนี้วา กรณีท่ีพบเห็นการทุจริตหรือมีแนวโนมวาจะมีการทุจริต ผูวาการตรวจเงินแผนดิน
สามารถแจงไปยังคณะกรรมการ ป.ป.ช. เพ่ือดําเนินการไดทันทีโดยไมตองรอใหการดําเนินการตามโครงการ
เสร็จสิ้นกอน และในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการปองกันและปราบปรามการทุจริต
จะตองกําหนดไวดวยวา เม่ือคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดรับแจงจากผูวาการตรวจเงินแผนดินแลว 
ใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ตองดําเนินการภายในสิบหาวัน และอาจกําหนดใหคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
มีอํานาจในการระงับยับยั้งดวยก็ได และเสนอแกไขความในรางมาตรา ๖๗/๑ ท่ีเพ่ิมข้ึนใหม เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๖๗/๑  ในการตรวจสอบผลสัมฤทธิ์ และประสิทธิภาพ ตองตรวจสอบเม่ือการดําเนินการ
เสร็จสิ้นแลว เวนแตผูวาการจะเห็นวามีการปฏิบัติอยางหนึ่งอยางใดท่ีเห็นไดชัดเจนวาจะไมกอใหเกิด
ผลสัมฤทธิ์ หรือขาดประสิทธิภาพ จะแจงใหหนวยรับตรวจทราบกอน หรือในระหวางดําเนินการก็ได ในกรณี
เชนนั้น ผูวาการตองแนะนําวิธีดําเนินการท่ีถูกตองใหหนวยรับตรวจปฏิบัติดวย และในกรณีท่ีหนวยรับตรวจ
เห็นวาการดําเนินการท่ีผูวาการแนะนํานั้นไมอาจหรือไมสมควรดําเนินการโดยมีเหตุผลอันสมควร  
ใหเปนหนาท่ีของผูวาการ หนวยรับตรวจ และหนวยงานอ่ืนท่ีเก่ียวของจะรวมกันหารือเพ่ือหาขอยุติโดยเร็ว 
เพ่ือมิใหเกิดความเสียหายข้ึนเม่ือไดขอยุติประการใดแลว ใหหนวยรับตรวจดําเนินการไปตามขอยุตินั้น” 
 - มีกรรมการแสดงความเห็นวา ท่ีผานมาหนวยรับตรวจมีการกําหนดโครงการเพ่ือดําเนินการ 
ในหลายพ้ืนท่ีแตใชงบประมาณจํานวนเดียวกันและเปดประมูลครั้งเดียวกันดวย 
 นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... กลาววา การท่ีหนวยรับตรวจ
เปดประมูลครั้งเดียวกันทําใหใชงบประมาณนอยลง 
 ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดโครงการเพ่ือดําเนินการในหลายพ้ืนท่ีแตประมูลครั้งเดียวกัน
เพ่ือใชงบประมาณนอยลงไดผลเฉพาะในตางประเทศเทานั้น หากทําในประเทศไทยก็มีแนวโนมท่ีอาจเกิด
การทุจริตได 
 - มีกรรมการสอบถามวา เม่ือผูวาการตรวจเงินแผนดินตรวจสอบพบความผิดปกติในการใชจายเงิน
ควรกําหนดใหหนวยงานใดทําหนาท่ีในการระงับยับยั้งโครงการท่ีอาจกอใหเกิดความเสียหายแกการเงิน 
การคลังของรัฐ  
 ประธานกรรมการกลาววา อาจกําหนดใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. เปนผูดําเนินการระงับยับยั้ง
โครงการดังกลาวก็ได แตไมควรใหผูวาการตรวจเงินแผนดินเปนผูดําเนินการ เพราะผูวาการตรวจเงิน
แผนดินและเจาหนาท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะพิจารณาหลักฐานท่ีไดจากการสอบบัญชีเปนหลัก
โดยไมคํานึงถึงพยานหลักฐานท่ีจะสามารถนําไปใชในศาลเพ่ือลงโทษผูกระทําความผิด ประกอบกับผูวาการ
ตรวจเงินแผนดินและเจาหนาท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินมีทัศนคติท่ีไมไววางใจหนวยรับตรวจ 
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 - มีกรรมการสอบถามวา กรณีท่ีการดําเนินการตามโครงการยังไมเสร็จสิ้น ควรกําหนดกลไกหรือ
มาตรการเชนเดียวกับความในมาตรา ๒๔๕ ของรัฐธรรมนูญไวดวยหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ผูวาการตรวจเงินแผนดินสามารถใชขอยกเวนท่ีกําหนดในรางมาตรา ๖๗/๑ 
ซ่ึงกําหนดไววา “เม่ือผูวาการตรวจเงินแผนดินเห็นวามีการปฏิบัติอยางหนึ่งอยางใดท่ีเห็นไดชัดเจนวา 
จะไมกอใหเกิดผลสัมฤทธิ์ หรือขาดประสิทธิภาพ จะแจงใหหนวยรับตรวจทราบกอน หรือในระหวาง
ดําเนินการก็ได” เพ่ือแนะนําหนวยรับตรวจกอนท่ีจะดําเนินการตามโครงการเสร็จสิ้นได  
 - มีกรรมการสอบถามวา การกําหนดใหผูวาการตรวจเงินแผนดินเม่ือพบเห็นการทุจริตตองเสนอ
เรื่องไปยังคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินกอน และใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินแจงใหคณะกรรมการ 
ป.ป.ช. ดําเนินการ จะเหมาะสมหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ไมควรกําหนดใหผูวาการตรวจเงินแผนดินสงเรื่องไปใหคณะกรรมการ
ตรวจเงินแผนดินกอน เพราะอาจเกิดการโตแยงวากรณีดังกลาวเปนการทุจริตหรือไม 
 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. แกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๖๗ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๖๗  ในกรณีท่ีเม่ือผูวาการตรวจสอบแลวพบวามีขอบกพรองเนื่องจากเจาหนาท่ีของรัฐ

หนวยรับตรวจไมปฏิบัติตามกฎหมาย ระเบียบ ขอบังคับ มติคณะรัฐมนตรี หรือแบบแผนการปฏิบัติราชการ 
หรือไมมีขอกําหนดใหหนวยรับตรวจหรือเจาหนาท่ีของรัฐตองถือปฏิบัติ หรือมีแตไมเหมาะสมกับ

สถานการณในปจจุบัน หรือไมอาจปฏิบัติได หรือหากปฏิบัติแลวจะเสียประโยชนตอราชการ  

ใหผูวาการมีหนังสือแจงขอบกพรองท่ีตรวจพบพรอมท้ังขอเสนอแนะไปยังใหหัวหนาหนวยรับตรวจหรือ

ผูมีหนาท่ีและอํานาจโดยตรงในเร่ืองน้ัน และใหหนวยรับตรวจหรือผูมีหนาท่ีและอํานาจโดยตรงในเร่ืองน้ัน

ช้ีแจงเหตุผล หรือแจงผลการดําเนินการแกไขขอบกพรองตามขอเสนอแนะภายในระยะเวลาท่ีผูวาการ

กําหนด ทราบ เพ่ือดําเนินการแกไขและควบคุมหรือกํากับมิใหเกิดขอบกพรองข้ึนอีก แตผูวาการตองรับฟง

คําชี้แจงและเหตุผลหรือความจําเปนของหนวยรับตรวจประกอบดวย 
 ในกรณีท่ีผูวาการไมเห็นดวยกับการช้ีแจงเหตุผลการตรวจสอบประกอบกับคําชี้แจงของหนวยรับ

ตรวจหรือผูมีหนาท่ีและอํานาจโดยตรงในเร่ืองน้ัน หรือเห็นปรากฏวากฎหมาย ระเบียบ ขอบังคับ มติ

คณะรัฐมนตรีหรือแบบแผนการปฏิบัติราชการไมเหมาะสมกับสถานการณในปจจุบันหรือในขณะดําเนินการ 
หรือการปฏิบัติตามจะกอใหเกิดความเสียหายตอราชการหรือประชาชน ใหเปนหนาท่ีของผูวาการท่ีจะ
เสนอแนะตอหนวยงานท่ีเก่ียวของเพ่ือปรับปรุงแกไขกฎหมาย ระเบียบ ขอบังคับ มติคณะรัฐมนตรี  
หรือแบบแผนการปฏิบัติราชการใหเหมาะสมตอไป ในกรณีเชนนั้น การดําเนินการไมเปนไปตาม

ขอเสนอแนะหรือไมดําเนินการโดยไมมีเหตุอันสมควร ใหผูวาการแจงรัฐมนตรีเจาสังกัด หรือรัฐมนตรี

ซ่ึงกฎหมายกําหนดใหมีหนาท่ีกํากับหรือควบคุมกิจการของหนวยรับตรวจ หรือรัฐมนตรีผูรักษาการ

ตามกฎหมาย เพื่อพิจารณาดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตอไปท่ีบกพรองใหเปนอันพับไป เวนแต 

เปนกรณีทุจริต” 
 ๒. เพ่ิมความเปนรางมาตรา ๖๗/๑ ดังนี้ 
 “มาตรา ๖๗/๑  ในการตรวจสอบผลสัมฤทธิ์ และประสิทธิภาพ ตองตรวจสอบเม่ือการดําเนินการ
เสร็จสิ้นแลว เวนแตผูวาการจะเห็นวามีการปฏิบัติอยางหนึ่งอยางใดท่ีเห็นไดชัดเจนวาจะไมกอใหเกิด
ผลสัมฤทธิ์ หรือขาดประสิทธิภาพ จะแจงใหหนวยรับตรวจทราบกอน หรือในระหวางดําเนินการก็ได  ในกรณี



๒๐ 

เชนนั้น ผูวาการตองแนะนําวิธีดําเนินการท่ีถูกตองใหหนวยรับตรวจปฏิบัติดวย และในกรณีท่ีหนวยรับตรวจ
เห็นวาการดําเนินการท่ีผูวาการแนะนํานั้นไมอาจหรือไมสมควรดําเนินการโดยมีเหตุผลอันสมควร  
ใหเปนหนาท่ีของผูวาการ หนวยรับตรวจ และหนวยงานอ่ืนท่ีเก่ียวของจะรวมกันหารือเพ่ือหาขอยุติโดยเร็ว 
เพ่ือมิใหเกิดความเสียหายข้ึนเม่ือไดขอยุติประการใดแลว ใหหนวยรับตรวจดําเนินการไปตามขอยุตินั้น” 
 
 มาตรา ๖๘  
 “มาตรา ๖๘  ในกรณีท่ีผูวาการตรวจพบวาหนวยรับตรวจจัดเก็บรายไดหรือผลตอบแทนไมเปนไป
ตามกฎหมายหรือขอตกลงท่ีกําหนดในสัญญา ใหผูวาการมีหนังสือแจงขอบกพรองพรอมท้ังขอเสนอแนะ 
ไปยังหนวยรับตรวจเพ่ือดําเนินการใหมีการจัดเก็บรายไดหรือเรียกผลตอบแทนใหเปนไปตามกฎหมาย 
หรือขอตกลงท่ีกําหนดในสัญญา และใหหนวยรับตรวจชี้แจงเหตุผล หรือแจงผลการดําเนินการแกไข
ขอบกพรองตามขอเสนอแนะภายในระยะเวลาท่ีผูวาการกําหนด 
 ในกรณีท่ีผูวาการไมเห็นดวยกับการชี้แจงเหตุผลของหนวยรับตรวจ หรือเห็นวาการดําเนินการ 
ไมเปนไปตามขอเสนอแนะหรือไมดําเนินการโดยไมมีเหตุอันสมควร ใหผูวาการแจงรัฐมนตรีเจาสังกัด  
หรือรัฐมนตรีซ่ึงกฎหมายกําหนดใหมีหนาท่ีกํากับหรือควบคุมกิจการของหนวยรับตรวจหรือรัฐมนตรี 
ผูรักษาการตามกฎหมาย เพ่ือพิจารณาดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตอไป” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาวนันทณภัส  บางตาย เลขานุการอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... ชี้แจงวา ในรางมาตรานี้คณะอนุกรรมการเห็นวา 
ในสวนของการตรวจการจัดเก็บรายไดจะมีปญหาเก่ียวกับการท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเรียกเอกสาร
ขอมูลผูเสียภาษีอากรจากกรมสรรพากร ในการเรียกเอกสารขอมูลดังกลาวจึงตองกําหนดหลักเกณฑในเรื่อง
ระดับของหลักฐานท่ีอางอิงวามีการกระทําผิดหรือตองมีกระบวนการตรวจสอบความผิดของบุคคลนั้น
เกิดข้ึนแลว โดยมีเง่ือนไขวาขอมูลท่ีขอไปนั้นหามนําไปเปดเผย 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่ง เปนดังนี้ “ในกรณีท่ีผูวาการตรวจพบวา
หนวยรับตรวจจัดเก็บรายไดหรือผลตอบแทนไมเปนไปตามกฎหมายหรือขอตกลงท่ีกําหนดในสัญญา  

ใหผูวาการมีหนังสือแจงขอบกพรองพรอมท้ังขอเสนอแนะไปยังหนวยรับตรวจเพ่ือดําเนินการใหมีการ

จัดเก็บรายไดหรือเรียกผลตอบแทนใหเปนไปถูกตองตามกฎหมายหรือขอตกลงท่ีกําหนดในสัญญา  

และใหหนวยรับตรวจชี้แจงเหตุผล หรือแจงผลการดําเนินการแกไขขอบกพรองตามขอเสนอแนะภายใน
ระยะเวลาท่ีผูวาการกําหนด”  
 นอกจากนี้ สอบถามวา หากหนวยรับตรวจไมเห็นดวยกับขอเสนอแนะตองดําเนินการอยางไร 
 นางสาวอัลจนา  พ่ึงเย็น ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
การตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ในกรณีท่ีหนวยรับตรวจไมเห็นดวยกับขอเสนอแนะ หนวยรับตรวจจะตอง 
มีหนังสือชี้แจงมายังผูวาการตรวจเงินแผนดิน หากผูวาการตรวจเงินแผนดินพิจารณาแลวเห็นวาเหตุผลท่ี
ชี้แจงไมมีเหตุอันสมควร ผูวาการตรวจเงินแผนดินก็จะตองแจงรัฐมนตรีเจาสังกัด หรือรัฐมนตรีซ่ึงกฎหมาย
กําหนดใหมีหนาท่ีกํากับหรือควบคุมกิจการของหนวยรับตรวจหรือรัฐมนตรีผูรักษาการตามกฎหมาย  
เพ่ือพิจารณาดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตอไป 
 
 
 



๒๑ 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๖๘ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๖๘  ในกรณีท่ีผูวาการตรวจพบวาหนวยรับตรวจจัดเก็บรายไดหรือผลตอบแทนไมเปนไป
ตามกฎหมายหรือขอตกลงท่ีกําหนดในสัญญา ใหผูวาการมีหนังสือแจงขอบกพรองพรอมท้ังขอเสนอแนะ 

ไปยังหนวยรับตรวจเพ่ือดําเนินการใหมีการจัดเก็บรายไดหรือเรียกผลตอบแทนใหเปนไปถูกตองตาม

กฎหมายหรือขอตกลงท่ีกําหนดในสัญญา และใหหนวยรับตรวจชี้แจงเหตุผล หรือแจงผลการดําเนินการ

แกไขขอบกพรองตามขอเสนอแนะภายในระยะเวลาท่ีผูวาการกําหนด 
 ในกรณีท่ีผูวาการไมเห็นดวยกับการชี้แจงเหตุผลของหนวยรับตรวจ หรือเห็นวาการดําเนินการ 
ไมเปนไปตามขอเสนอแนะหรือไมดําเนินการโดยไมมีเหตุอันสมควร ใหผูวาการแจงรัฐมนตรีเจาสังกัด  
หรือรัฐมนตรีซ่ึงกฎหมายกําหนดใหมีหนาท่ีกํากับหรือควบคุมกิจการของหนวยรับตรวจหรือรัฐมนตรี 
ผูรักษาการตามกฎหมาย เพ่ือพิจารณาดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตอไป” 
 
 มาตรา ๖๘/๑  
 “มาตรา ๖๘/๑  ในการตรวจสอบตามมาตรา ๖๗ และมาตรา ๖๘ หากขอบกพรองท่ีตรวจพบไมมี
ลักษณะเปนการทุจริต หรือเกิดจากขอผิดพลาดเล็กนอยหรือขอผิดหลงเล็กนอยและไมกอใหเกิดความ
เสียหายแกรัฐหรือหนวยรับตรวจ เม่ือหนวยรับตรวจไดดําเนินการตามขอเสนอแนะภายในระยะเวลาท่ี 
ผูวาการกําหนดแลว ใหถือวาหนวยรับตรวจไดดําเนินการใหเปนไปตามกฎหมาย ระเบียบ ขอบังคับ  
มติคณะรัฐมนตรี หรือแบบแผนการปฏิบัติราชการแลว” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรานี้ควรแกไขเพ่ิมเติมใหผูวาการตรวจเงินแผนดิน
จะแจงใหหัวหนาหนวยรับตรวจทราบหรือไมก็ได จึงเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในรางมาตรานี้ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๖๘/๑  ในการตรวจสอบตามมาตรา ๖๗ และมาตรา ๖๘ หากขอบกพรองท่ีตรวจพบไมมี
ลักษณะเปนการทุจริต หรือเกิดจากขอผิดพลาดเล็กนอยหรือขอผิดหลงเล็กนอยและไมกอใหเกิดความ
เสียหายแกรัฐหรือหนวยรับตรวจ เม่ือหนวยรับตรวจไดดําเนินการตามขอเสนอแนะภายในระยะเวลาท่ี

ผูวาการกําหนดแลว ใหถือวาหนวยรับตรวจไดดําเนินการใหเปนไปตามกฎหมาย ระเบียบ ขอบังคับ 

มติคณะรัฐมนตรี หรือแบบแผนการปฏิบัติราชการแลวผูวาการจะแจงใหหัวหนาหนวยรับตรวจทราบเพ่ือ

กํากับดูแลมิใหเกิดขอบกพรองอีกก็ได” 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง สอบถามวา การพิจารณาวาเปน
ขอผิดพลาดเล็กนอยหรือขอผิดหลงเล็กนอยหรือไมจะพิจารณาอยางไร 
 ประธานกรรมการกลาววา การพิจารณาวาเปนขอผิดพลาดเล็กนอยหรือขอผิดหลงเล็กนอยหรือไม
จะเปนไปตามดุลพินิจของผูพิจารณา 
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา ในทางปฏิบัติผูวาการตรวจเงิน
แผนดินจะไมไดเขาไปทําการตรวจสอบหนวยรับตรวจดวยตนเอง แตจะมอบหมายใหเจาหนาท่ีสํานักงาน
การตรวจเงินแผนดินเขาไปดําเนินการตรวจสอบแทน และเจาหนาท่ีแตละคนก็จะมีดุลพินิจท่ีแตกตางกัน 
ซ่ึงอาจทําใหหนวยรับตรวจเกิดความสับสนได จึงควรมีการกําหนดหลักเกณฑและมาตรฐานในการ
ตรวจสอบของเจาหนาท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเพ่ือใหเปนไปในทิศทางเดียวกัน 



๒๒ 

 ประธานกรรมการกลาววา สํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะตองเปนผูกําหนดหลักเกณฑและ
มาตรฐานในการตรวจสอบและการใหขอเสนอแนะของเจาหนาท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเองวา 
ในแตละเรื่องเจาหนาท่ีจะตองดําเนินการอยางไร 
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา เม่ือมีการตรวจสอบพบวา 
มีความผิดปกติในการใชจายเงิน หนวยรับตรวจก็จะตองชี้แจงตอผูวาการตรวจเงินแผนดิน ในกรณีท่ี 
คําชี้แจงดังกลาวไมมีเหตุอันสมควรก็อาจพิจารณาวาการดําเนินการของหนวยรับตรวจนั้นเขาขายทุจริต
หรือไม หากไมเขาขายทุจริตก็อาจจะตองพิจารณาวาทําใหเกิดความเสียหายแกรัฐหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา ในการดําเนินการของหนวยรับตรวจในบางกรณีอาจดําเนินการ 
ไมถูกตองตามระเบียบ แตการไมถูกตองตามระเบียบดังกลาวอาจไมไดเปนการทุจริต และไมกอใหเกิด 
ความเสียหายแกรัฐก็ได 
 นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... สอบถามวา การกําหนดให
พิจารณาตรวจสอบวาการดําเนินการของหนวยรับตรวจมีลักษณะเปนการทุจริต หรือประมาทเลินเลอ 
อยางรายแรงหรือไม จะเหมาะสมหรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา บางกรณีการดําเนินการของหนวยรับตรวจก็อาจเกิดจากความประมาท
เลินเลออยางรายแรงของหนวยรับตรวจก็ไดท้ังท่ีไมไดมีการทุจริต 
 นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... สอบถามวา ควรกําหนดหาม
มิใหผูวาการตรวจเงินแผนดินและเจาหนาท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเขาไปแทรกแซงการใชดุลพินิจ 
ในการตีความกฎหมายของหนวยรับตรวจไวดวยหรือไม เพราะท่ีผานมาผูวาการตรวจเงินแผนดินและ
เจาหนาท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเขาไปแทรกแซงการใชดุลพินิจในการตีความกฎหมายของ 
หนวยรับตรวจ 
 ประธานกรรมการกลาววา เม่ือมีปญหาเก่ียวกับการตีความกฎหมาย ไมควรใหหนวยรับตรวจ
ตีความดวยตนเอง แตควรสงไปใหสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาซ่ึงเปนหนวยงานของรัฐท่ีมีหนาท่ีในการ
ตีความกฎหมายเปนผูพิจารณา ท้ังนี้ ผูวาการตรวจเงินแผนดินควรทําหนาท่ีในการตรวจสอบและรายงาน 
ผลการตรวจสอบตอรัฐสภา และเปดเผยใหประชาชนทราบเทานั้น ไมควรมีอํานาจในการวินิจฉัยชี้ขาด 
หรือสั่งการใหหนวยรับตรวจดําเนินการตามความเห็นของตนได นอกจากนี้ ควรกําหนดหามมิใหผูวาการ
ตรวจเงินแผนดิน คณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน และเจาหนาท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเปดเผย
ขอมูลเก่ียวกับการตรวจสอบ เพ่ือปองกันมิใหเกิดการชี้นําทางสังคม และปองกันมิใหเกิดการกระทบสิทธิ
ของผูถูกกลาวหาดวย 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๖๘/๑ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๖๘/๑  ในการตรวจสอบตามมาตรา ๖๗ และมาตรา ๖๘ หากขอบกพรองท่ีตรวจพบไมมี
ลักษณะเปนการทุจริต หรือเกิดจากขอผิดพลาดเล็กนอยหรือขอผิดหลงเล็กนอยและไมกอใหเกิดความ
เสียหายแกรัฐหรือหนวยรับตรวจ เม่ือหนวยรับตรวจไดดําเนินการตามขอเสนอแนะภายในระยะเวลาท่ี

ผูวาการกําหนดแลว ใหถือวาหนวยรับตรวจไดดําเนินการใหเปนไปตามกฎหมาย ระเบียบ ขอบังคับ 

มติคณะรัฐมนตรี หรือแบบแผนการปฏิบัติราชการแลวผูวาการจะแจงใหหัวหนาหนวยรับตรวจทราบ 

เพ่ือกํากับดูแลมิใหเกิดขอบกพรองอีกก็ได” 



๒๓ 

 มาตรา ๖๙  
 “มาตรา ๖๙  ในการตรวจเงินแผนดิน หากผูวาการตรวจพบวาในการพิจารณารางพระราชบัญญัติ
งบประมาณรายจ ายประจํ าป งบประมาณ ร างพระราชบัญญัติ งบประมาณรายจ ายเ พ่ิม เ ติม  
และรางพระราชบัญญัติโอนงบประมาณรายจาย ของสภาผูแทนราษฎร วุฒิสภา หรือคณะกรรมาธิการ  
มีการเสนอ การแปรญัตติ หรือการกระทําดวยประการใดๆ ท่ีมีผลใหสมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิก
วุฒิสภา หรือกรรมาธิการมีสวนไมวาโดยทางตรงหรือทางออมในการใชงบประมาณรายจาย ใหผูวาการแจง
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติเพ่ือทราบและดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจ
ตอไป 
 ในการดําเนินการของคณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติตามวรรคหนึ่ง  
ใหถือวาเอกสารและหลักฐานท่ีผูวาการตรวจสอบหรือจัดทําข้ึนเปนสวนหนึ่งของสํานวนการสอบสวนของ
คณะกรรมการปองกันและปราบปรามการทุจริตแหงชาติ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรา ๖๙ ยังไมไดบัญญัติถึงกรณีท่ีหนวยรับตรวจท่ีเปน
หนวยงานของรัฐในระดับกระทรวง ทบวง กรม ท่ีมีสวนไมวาโดยทางตรงหรือทางออมในการใชงบประมาณ
รายจาย ดังนั้น ควรบัญญัติใหครอบคลุมถึงความรับผิดของหนวยงานของรัฐท่ีกระทําการฝาฝนมาตรา ๑๔๔ 
ของรัฐธรรมนูญดวย  
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ชี้แจงวา เม่ือพิจารณารางมาตรา ๖๙  
เห็นวา เปนการนําหลักการท่ีบัญญัติในมาตรา ๑๔๔ ของรัฐธรรมนูญ มาบัญญัติไว ซ่ึงเปนกรณีท่ี
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา หรือกรรมาธิการมีสวนไมวาโดยทางตรงหรือทางออมในการใช
งบประมาณรายจาย ซ่ึงเปนกระบวนการท่ีเกิดข้ึนในชั้นการพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจาย
ประจําป  
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ต้ังขอสังเกตวา หากบัญญัติใหหนวยรับตรวจจะตองรับผิดตามรางมาตรา ๖๙ ดวย จะเปนการ
บัญญัติท่ีขัดกับรัฐธรรมนูญหรือไม เนื่องจากการกระทําท่ีถือวาเปนการฝาฝนมาตรา ๑๔๔ ของรัฐธรรมนูญ 
ศาลรัฐธรรมนูญจะตองเปนผูวินิจฉัยชี้ขาดเสียกอนวามีการกระทําผิดจริง ดังนั้น การใหอํานาจผูวาการ 
ตรวจเงินแผนดินเปนผูวินิจฉัยแลวแจงไปยังคณะกรรมการ ป.ป.ช. อาจเปนการบัญญัติท่ีขัดกับรัฐธรรมนูญได  
 ประธานกรรมการกลาววา แมมาตรา ๑๔๔ ของรัฐธรรมนูญ จะบัญญัติใหศาลรัฐธรรมนูญเปน 
ผูมีอํานาจในการวินิจฉัยชี้ขาดก็ตาม มีความแตกตางจากความท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๖๙ กลาวคือ  
รางมาตรา ๖๙ เปนการบัญญัติใหผูวาการตรวจเงินแผนดินมีอํานาจแจงไปยังคณะกรรมการ ป.ป.ช. เทานั้น 
เพ่ือใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ดําเนินการสอบสวนตามหนาท่ีและอํานาจตอไป และหากในทางพิจารณาของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. ไตสวนพบวาเปนการกระทําท่ีฝาฝนมาตรา ๑๔๔ ของรัฐธรรมนูญจริง ก็สามารถสง
เรื่องดังกลาวไปยังศาลรัฐธรรมนูญเปนผูวินิจฉัยตอไป ในขอหาจงใจปฏิบัติหนาท่ีหรือใชอํานาจขัดตอ
บทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย ซ่ึงเปนกระบวนการปกติและอยูในหนาท่ีและอํานาจของ
คณะกรรมการ ป.ป.ช. อยูแลว  
 นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา การกระทําท่ีเปนการฝาฝน
มาตรา ๑๔๔ จะมีความเชื่อมโยงกับมาตรา  ๒๓๔ (๑) ของรัฐธรรมนูญ กลาวคือ การเสนอเรื่องอันเปนการ
กระทําท่ีฝาฝนมาตรา ๑๔๔ นั้น จะมีเสนทางการสงเรื่องใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดสองชองทาง คือ  



๒๔ 

๑) ตามท่ีบัญญัติไวในมาตรา ๒๓๔ (๑) ซ่ึงเปนเรื่องท่ีอยูในอํานาจท่ัวไปของคณะกรรมการ ป.ป.ช.  
และ ๒) กรณีท่ีบัญญัติไวในมาตรา ๑๔๔ วรรคหก  
 ประธานกรรมการกลาววา เม่ือพิจารณาความท่ีบัญญัติไวในมาตรา ๑๔๔ วรรคหก ของรัฐธรรมนูญ 
ไดกําหนดวา เม่ือคณะกรรมการ ป.ป.ช. ไดรับแจงวามีการกระทําท่ีเปนการฝาฝนมาตรา ๑๔๔ ให
ดําเนินการสอบสวนเปนทางลับโดยพลัน ในกรณีท่ีเห็นวามีมูลความผิดก็ให เสนอความเห็นตอ 
ศาลรัฐธรรมนูญเพ่ือดําเนินการตอไป ดังนั้น การบัญญัติเพ่ิมความในรางมาตรา ๖๙ ในกรณีท่ีผูวาการ 
ตรวจเงินแผนดินตรวจพบวามีหนวยรับตรวจกระทําการฝาฝนมาตรา ๑๔๔ แลว ใหสามารถแจงไปยัง
คณะกรรมการ ป.ป.ช. การบัญญัติในลักษณะดังกลาวไมนาเปนการบัญญัติท่ีขัดกับรัฐธรรมนูญ  
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กลาววา การดําเนินการตามท่ีบัญญัติไวในมาตรา ๑๔๔ จะเปนกรณีท่ีสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ไดเขาชื่อกันแลวเสนอเรื่องตอศาลรัฐธรรมนูญ สวนคณะกรรมการ ป.ป.ช. จะเขามามีบทบาทตรวจสอบการ
กระทําท่ีเปนการฝาฝนมาตรา ๑๔๔ ก็ตอเม่ือเจาหนาท่ีของรัฐนําขอมูลการกระทําท่ีเปนการฝาฝน 
มาตรา ๑๔๔ แจงใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. ทราบ 
 นายธิติพันธุ   เชื้อบุญชัย กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... ตั้งขอสังเกตวา เม่ือพิจารณา
มาตรา ๒๓๔ (๑) เห็นวาเปนกรณีท่ีเปนการกลาวหาวามีพฤติการณจงใจปฏิบัติหนาท่ีหรือใชอํานาจขัดตอ
บทบัญญัติแหงรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย ซ่ึงหากรางมาตรา ๖๙ บัญญัติใหผูวาการตรวจเงินแผนดิน 
มีอํานาจในการแจงไปยังคณะกรรมการ ป.ป.ช. วามีการกระทําฝาฝนมาตรา ๑๔๔ ได ดังนั้น การแจงของ
ผูวาการตรวจเงินแผนดินในกรณีดังกลาวจะถือวาเปนการกลาวหาตามท่ีบัญญัติไวในมาตรา ๒๓๔ (๑) ของ
รัฐธรรมนูญ หรือไม 
 ประธานกรรมการกลาววา เพ่ือความละเอียดรอบคอบควรรอการพิจารณารางมาตรา ๖๙ ไวกอน 
โดยมอบหมายใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดินกลับไป
ปรับปรุงแกไขเพ่ือใหครอบคลุมถึงหนวยรับตรวจท่ีกระทําการฝาฝนมาตรา ๑๔๔ ของรัฐธรรมนูญ  
โดยบัญญัติใหสอดคลองกับมาตรา ๒๓๔ (๑) ของรัฐธรรมนูญดวย 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๖๙ 
 
 จากนั้น พลตร ีวิระ  โรจนวาศ กรรมการ ในฐานะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง พ.ศ. .... สภานิติบัญญัติ
แหงชาติ รายงานความคืบหนาในการพิจารณารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
คดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมือง พ.ศ. .... ในประเด็นดังตอไปนี้  
 ๑. ประเด็นการพิจารณาคดีลับหลังจําเลย ในประเด็นนี้ท่ีประชุมคณะกรรมาธิการวิสามัญเห็นดวย
ท่ีจะกําหนดใหสามารถพิจารณาคดีลับหลังจําเลยได และใหถือวาอายุความสะดุดหยุดอยู ท้ังนี้ ท่ีประชุม
คณะกรรมาธิการวิสามัญอาจมีการแกไขเพ่ิมเติมถอยคําเพียงเล็กนอย อยางไรก็ตาม การแกไขเพ่ิมเติม
ดังกลาวยังคงอยูในหลักการตามท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเสนอ  
 ๒. ประเด็นเก่ียวกับการรื้อฟนคดีข้ึนพิจารณาใหม ซ่ึงในประเด็นนี้ ท่ีประชุมคณะกรรมาธิการ
วิสามัญเห็นวา ปจจุบันมีพระราชบัญญัติพระราชบัญญัติการรื้อฟนคดีอาญาข้ึนพิจารณาใหม พ.ศ. ๒๕๒๖ 
บังคับใชอยูแลว อยางไรก็ตาม หากรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณาคดีอาญาของ



๒๕ 

ผูดํารงตําแหนงทางการเมือง พ.ศ. .... สามารถท่ีจะบัญญัติใหมีหลักการท่ีแตกตางออกไปได โดยกรณีเปน
คดีอาญาของผูดํารงตําแหนงทางการเมืองก็ตองเปนไปตามรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับนี้ 
ตามหลักเกณฑในเรื่องการรื้อฟนคดีอาญาข้ึนมาพิจารณาใหม โดยไมนําพระราชบัญญัติพระราชบัญญัติ 
การรื้อฟนคดีอาญาข้ึนพิจารณาใหม พ.ศ. ๒๕๒๖ มาใชบังคับ 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันศุกร ท่ี ๒๓ มิถุนายน 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๔๐ นาฬิกา 
 
       นายนฤพนธ  ธุลีจันทร 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นายรัฐภูมิ  คําศรี 
       นิติกรชํานาญการพิเศษ 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจชํานิ 
       วิทยากรชํานาญการ 
       นายเผาพันธุ  นวลสง 
       นิติกรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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